

国家市场监督管理总局 教育部要求 开展春季学校食品安全风险隐患排查

为进一步加强学校和幼儿园(以下统称学校)食品安全工作,防范食物中毒等食品安全事件发生,保障广大师生身心健康,维护社会和谐稳定,最近,国家市场监督管理总局办公厅、教育部办公厅发出关于开展春季学校食品安全风险隐患排查工作的通知,通知如下。

一、增强安全意识,加强工作部署
学校供餐群体特殊、人数众多,是食品安全工作的重中之重。春季食物中毒进入易发期,食品安全风险隐患点多面广。各地市场监管部门和教育行政部门要进一步增强做好学校食品安全监管工作的责任感、紧迫感,坚持问题导向,强化底线思维,认真研判当前学校食品安全监管工作形势,把握特点和规律,结合实际部署学校食品安全风险隐患排查工作,制订工作方案,采取更加有力措施,严防严防严控校园食品安全风险,最大限度遏制食物中毒事件发生,并确保明显减少。

二、落实主体责任,全面开展自查
各地市场监管部门和教育行政部门要部署学校开展食品安全自查,全面排查食品安全风险隐患。

一是查管理制度健全情况,重点自查是否建立健全食品安全管理制度和责任制度;食品安全管理制度是否符合《食品安全法(2015版)》《餐饮服务食品安全操作规范(2018版)》

等食品安全法律法规的规定;是否明确每个岗位的食品安全责任和要求。

二是查管理工作执行情况,重点自查是否实行食品安全校长(园长)负责制;是否建立食品安全管理机构,配备食品安全管理人员;是否定期在校内开展食品安全工作。

三是查场所物品清洁情况,重点自查食品经营场所的地面是否无垃圾、无积水、无油渍;墙壁和门窗是否无污痕、无灰尘;天花板是否无霉斑、无灰尘;场所内是否无有害生物活动迹象;洗洁设备、工用具、餐饮具等物品是否表面清洁。学校食堂和学生集体用餐配送单位供餐前,应对食品处理区内的设施设备、工用具、餐饮具等进行一次全面、彻底的清洗消毒。

四是查设施设备运转情况,重点自查冷藏冷冻加热保温、清洗消毒等设施设备是否正常运转。

五是查食品原料合规情况,重点自查是否建立稳定、合规的食品及原料采购渠道,安全可追溯;食品经营场所内的食品及原料是否处于保质期内、感官性状正常;学校食堂和学生集体用餐配送单位的食品处理区内留存的已开封或预包装食品,若不能保证其处于安全状态,应予以废弃。

六是查从业人员健康情况,重点自查从事直接接触入口食品工作的人员是否持健康证

证上岗;患有发热、腹泻、咽部炎症等病症及皮肤有伤口或感染的从业人员,是否暂停从事直接接触入口食品的工作。

七是查从业人员规范操作情况,重点自查从业人员是否掌握基本的食品安全法律法规要求,并在食品安全培训考核合格上岗;加工制作行为是否规范,是否做到食品 and 工用具生熟分开,熟制食品凉热加盖。

对自查中发现的食品安全隐患和问题,学校应立即采取整改措施,并及时复核整改结果。

三、强化部门协同,严格监督检查

各地市场监管部门和教育行政部门要加强沟通、密切配合、强化联动,形成加强学校食品安全监管工作合力。

各地市场监管部门要以学校食堂、学生集体用餐配送单位和学校周边的小超市、小食品店、小餐饮店等为重点单位,以畜禽肉及肉制品、蛋及蛋制品、乳制品、食用油等大宗食品原料及“三毛食品”等为重点品种,以食品进货查验、食品贮存、食品加工制作、餐饮具清洗消毒、食品留样等为重点行为,组织开展春季开学学校食品安全专项检查。对检查中发现的食品安全风险隐患,要立即督促学校或经营企业进行整改;对未及时采取措施消除食品安全隐患的,视情形单独或会同教育行政部门对法定

代表人或主要负责人进行责任约谈;对发现的食品安全违法违规行为,应依法严肃处理。

各地教育行政部门要加强学校食品安全管理,督促学校切实落实食品安全主体责任,及时排查食品安全风险,消除安全隐患;对学校开展食品安全风险隐患排查情况进行抽查;积极争取地方政府的政策和资金支持,改善学校食堂供餐条件。

省级市场监管部门和教育行政部门要以近3年发生过学校食物中毒或食品安全事件的地区和学校为重点,对地市开展春季开学学校食品安全风险隐患排查工作的情况进行联合督查。

四、创新工作方式,加强社会共治

各地教育行政部门和市场监管部门要积极推行学校食堂“明厨亮灶”工作,逐步实现学校食堂“明厨亮灶”全覆盖;要鼓励学校运用互联网等信息化手段,公开食品来源、采购、加工制作等过程,主动接受学生家长和社会的监督。

各地教育行政部门和市场监管部门要通过多种渠道,采取多种形式,加大对学校食品从业人员和广大师生的食品安全宣传教育力度,强化食品安全法律法规和相关知识的宣传普及。

(信息来源:国家市场监督管理总局)

国家市场监督管理总局:保健食品应标注不具有疾病预防治疗功能

据国家市场监督管理总局消息,市场监管总局近日发布《市场监管总局关于保健食品标签管理相关规定的公告(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。意见稿指出,保健食品标签上应当设置特别提示区及特别提示,特别提示应当使用黑体字印刷,包括以下内容:保健食品不具有疾病预防、治疗功能,本品不能代替药物。

意见稿指出,保健食品的标签内容应当与保健食品注册证书或者备案凭证载明的相应内容一致。保健食品生产经营者对其生产经营保健食品标签的真实性、完整性、规范性负责,接受社会监督,承担食品安全责任。

意见稿要求,保健食品标签上应当设置特别提示区及特别提示,特别提示应当位于最小销售包装物(容器)主要展示版面,所占面积不应小于其所所在面的30%。特别提示区内文字与特别提示区背景应当有明显色差,特别提示应当使用黑体字印刷,包括以下内容:保健食品不具有疾病预防、治疗功能,本品不能代替药物。

此外,当主要展示版面的表面积大于或等于100平方厘米时,字体高度应当不小于6.0毫米。当主要展示版面的表面积小于100平方厘米时,警示语字体最小高度按照上述规定等比例变化。

意见稿还指出,保健食品标签应当设置投诉服务电话信息区,标注投诉服务电话、服务时段等信息,投诉服务电话字体不应小于“保健功能”的字体大小,注册或备案的同一保健食品的投诉服务电话应当唯一。

同时,保健食品生产经营者应当保证在承诺的服务时段内接听、处理消费者投诉、举报,并记录、保存相关服务信息至少两年。

意见稿称,规定自2020年1月1日起生效。2020年1月1日前生产的保健食品可以销售至保质期结束。2020年1月1日起生产的保健食品,凡标签不符合本公告要求的,依照《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四、第一百二十五条有关规定处罚。

(来源:中国经济网)

今年要对所有涉企经营许可事项 实行“证照分离”改革

十三届全国人大二次会议审议的政府工作报告提出,今年,要对所有涉企经营许可事项实行“证照分离”改革,使企业更便捷拿到营业执照并尽快正常运营,坚决克服“准入不准营”的现象。

全国政协委员、国家市场监督管理总局副局长马正其说,开展“证照分离”改革是落实党中央国务院重大决策部署,释放企业创新创业活力,推进营商环境法治化、国际化、便利化的重要举措。

马正其介绍,“证照分离”改革以突出“照后减证”为原则,除涉及国家安全、公共安全、金融安全、生态安全和公众健康等重大公共利益外,将许可类的“证”分别采用直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化准入服务等4种方式分离出来,进一步厘清“证”“照”关系,理顺“证”“照”功能,从而减少审批发证。

马正其表示,这是创新监管体制机制,推动信息互联互通,进

而推进政府治理能力现代化的一项综合性改革。在全国有序推开“证照分离”改革,逐步推动对所有涉及市场准入的行政许可事项施行分类管理,实现全覆盖,为企业进入市场提供便利。

政府工作报告提出,我国有上亿市场主体,而且还在不断增加。把市场主体的活跃度保持住、提上去,是促进经济平稳增长的关键所在。要深化“放管服”改革,推动降低制度性交易成本,下硬功夫打好发展软环境。

马正其说,市场主体的繁荣发展和营商环境的改善,进一步激发了市场活力,促进了创业就业和民生改善,成为“放管服”改革中的一大亮点,为经济稳中向好和持续健康发展提供了重要支撑。

(来源:新华网)

新版营业执照统一启用和换发 扫码可查企业公示信息

为履行统一登记市场主体职责,3月份起全国市场监管部门统一启用和换发新版营业执照,之前存续的各类市场主体,可以继续使用原版营业执照,也可以申请换发新版营业执照。

据介绍,新版营业执照体现了商事制度改革新成果,实现了二维码与公示系统无缝链接,在显著位置增加“扫描二维码登录”“国家企业信用信息公示系统”了解更多登记、备案、许可、监管信息”的提示语,扫描二维码可以快速查询该企业的公示信息,方便社会各界了解企业情况,进一步扩大营业执照在社会管理领域的应用。

为企业自律、部门监管和社会共治奠定坚实基础。新版营业执照在实现营业执照模式统一的前提下,按照现行法律法规的明确规定,维持现有事项不变,分别适用公司法人、非公司企业法人、合伙企业、农民专业合作社、个人独资企业、个体工商户、各类非法人企业、分公司、分支机构,方便社会公众迅速了解和区分不同类型市场主体的法定登记事项、基本组织结构和责任形式,保证营业执照的法定性、稳定性和一致性。

(来源:人民网)

在年底之前 实现所有手机用户自由携号转网

第十三届全国人民代表大会第二次会议期间,工业和信息化部部长苗圩在“部长通道”接受采访回答了记者提问。

湖北日报记者:部长您好,我向您提一个百姓特别关注的话题——“提速降费”。我们知道“提速降费”工作近年来连续列入到政府工作报告,百姓获得感不断增强。请问部长,今年工信部将如何进一步落实政府工作报告的要求?

工业和信息化部部长苗圩:首先从提速这方面,近几年我们按照党中央、国务院的部署,做了一些工作,取得了一些成效。我公布一下结果,到去年年底,千兆光纤用户比例占到整个用户比例的七以上,现在基本上普及了千兆光纤用户。第二,无线宽带用户,到今年2月底,手机客户有15.6亿,大大超过我们人口的数量,如果再到去老人、婴幼儿不用手机的话,很多人现在是一人两部手机,在降费方面,我们连续几年在降低移动流量的资费,取消漫游费,这些方面都取得了很好的成效。

现在有一个很有意思的现象,前几年用手机打电话已经代替

了固定电话的使用。去年开始,随着降费提速的出现,现在很多用户已经不再用WIFI这种形式上网,直接拿着手机上网,这个费用不一定比家里的固定WIFI费用更贵,这是一个趋势。当然,人民群众对我们提速降费还有进一步的要求。今天政府工作报告当中也提出了今年进一步提速降费的行动。

首先,我们要开展千兆光纤用户的试点示范,使过去70%的千兆光纤能够有一部分转到千兆用户。第二,进一步降低移动流量的资费,单价在去年降低了63%的基础上,今年再下降20%以上。第三,降低中小企业专线资费15%以上。第四,我们还要在年底之前实现所有手机用户自由携号转网,你对一家公司不满意了,带着你的号选择另外一家为你提供服务,这些措施实施以后,我相信会在去年的基础上,无论是提速也好,无论是降费也好,更能满足人民群众对我们提出的日益增长的消费需求,我们也会以我们的工作成效回报给广大用户。

(来源:新华网)

高血压等疾病用药纳入医保报销

十三届全国人大二次会议审议的政府工作报告提出,要实施癌症防治行动,推进预防筛查、早诊早治和科研攻关,着力缓解民生的痛点。做好常见慢性病防治,把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销。

记者从国家卫生健康委员会了解到,我国癌症诊疗体系正在逐步建立健全。国家卫健委副主任李斌介绍说,我国已开展国家癌症中心、区域癌症诊疗中心和肿瘤临床重点专科建设,以肿瘤医院、综合医院肿瘤科、基层医疗卫生机构、康复医院、安宁疗护中心为主体的癌症诊疗和康复体系初步形成。

李斌说,我国已建立肿瘤登记年报制度,目前全国建有肿瘤登

记处574个,覆盖4.38亿人口,较为全面地掌握了我国癌症发病、死亡、生存状况及发展趋势。下一步,国家卫健委将采取综合措施持续加强癌症防治工作,切实降低癌症死亡率,更好满足百姓健康需求。

国家心血管病中心预防医学处副处长李静说,根据国家心血管病中心的统计,我国心血管病患者中绝大部分是高血压患者,医学研究认为,控制好高血压能大幅降低心血管病发生率。国家卫健委委托我们成立基层高血压管理办公室,目前已经培训了一百多万名基层医务人员,让更多患者不出社区就能把病管理好。

(来源:新华网)